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2مقياس الرياضيات   

 الأستاذ بوغابه سمير 

: المصفوفات3تابع للفصل   



                                                    (مقلوب مصفوفة )المصفوفة العكسية-5

 Aمصفوفة مربعة من(K)  𝑀𝑛 نقول أنAالرمزلها ب مصفوفة عكسية ونرمز تقبل: B = 𝐴−1  

  A.B = B.A = 𝐼𝑛  بحيث:

  𝑨−𝟏البحث عن

 1-det A = 0    أنف 𝐴−1غير موجودة. 

2-det A ≠0  أنف 𝐴−1 موجودة معرفة بالعبارة :       𝐴−1 =
1

det A
𝐵𝑡  

𝑏𝑖𝑗= (−1)𝑖+𝑗 det 𝐴𝑖𝑗     ;    𝐵حيث         = (𝑏𝑖𝑗) 

 :1مثال 

        𝐴 =  (
2 4
3 6

 موجودة.غير  𝐴−1منه  :detA = (2.6 -3.4) = 12-12 = 0   أنف(

 :2مثال 

  𝐴 =  (2 1
4 3

   ومنه  موجود ة 𝐴−1 منه  :detA = 2.3 -1.4 = 6-4 = 2   أنف  (

  𝐴−1 =
1

det A
𝐵𝑡    و  𝑏𝑖𝑗= (−1)𝑖+𝑗 det 𝐴𝑖𝑗 

𝐵 =  (
𝑏11 𝑏12

𝑏21 𝑏22
) 

𝑏11= (−1)1+1 det 𝐴11 = det(3)= 3   

 𝑏12= (−1)1+2 det 𝐴12 =- det(4)= -4   

𝑏21= (−1)2+1 det 𝐴21 =- det(1)= -1   

𝑏22= (−1)2+2 det 𝐴22 = det(2)= 2   

  𝐵 =  (
3 −4

−1 2
𝐵𝑡  ومنه:   ( = ( 3 −1

−4 2
 اذن:     (

                                   𝐴−1 =
1

2
 (

3 −1
−4 2

)  

   



) :3مثال 
 5 2 3
7 3 4
9 4 3

)           𝐴= 

  det A=| 
 5 2 3
7 3 4
9 4 3

| =  5|
3 4
4 3

| − 7  |
2 3
4 3

| + 9 |
2 3
3 4

| 

det A= 5( 9 − 16) − 7(6 − 12) +9(8 − 9)  =-2                

det A = -2 ≠ 0    منه 𝐴−1  و ةموجود   𝐴−1 =
1

det A
𝐵𝑡 

(

 𝑏11 𝑏12 𝑏13

𝑏21 𝑏22 𝑏23

𝑏31 𝑏32 𝑏31

)                         B=  

𝑏11= (−1)1+1 det 𝐴11 = |
3 4
4 3

|= (9-16) = -7   

 𝑏12= (−1)1+2 det 𝐴12 = -|
7 4
9 3

|=-(21-36) =15   

𝑏13= (−1)1+3 det 𝐴13 = |
7 3
9 4

|= (28-27) = 1   

𝑏21= (−1)2+1 det 𝐴21 =- |
2 3
4 3

|=-(6-12) = 6   

𝑏22= (−1)2+2 det 𝐴22 = |
5 3
9 3

|= (15-27) = -12   

𝑏23= (−1)2+3 det 𝐴23 =- |
5 2
9 4

|=-(20-18) =- 2   

𝑏31= (−1)3+1 det 𝐴31 = |
2 3
3 4

|= (8-9) = -1 

  𝑏32= (−1)3+2 det 𝐴32 =- |
5 3
7 4

|=-(20-21) =1   

𝑏33= (−1)3+3 det 𝐴33 = |
5 2
7 3

|= (15-14) =1   



(
−7 15 1
6 −12 −2

−1 1 1
)                          B = ومنه  :   𝐵𝑡 =  (

−7 6 −1
15 −12 1
1 −2 1

)     

𝐴−1 اذن: =
−1

2
 (

−7 6 −1
15 −12 1
1 −2 1

) 

 

 

 

 القيم الذاتية والأشعة الذاتية:-6

 تعريف:

 E  فضاء شعاعي على الحقلK 

f: E              E                                     

        det (A-λ 𝐼𝑛) = 0 تحقق ما يلي:إذا  f مصفوفة ملحقة ل Aحيث 

λ    قيمة ذاتية منK   وλ 𝐼𝑛  مصفوفة الوحدة 

 طريقة البحث عن القيم الذاتية:                                                                                      

                                                                                      𝐼𝑛λ-(A  (نبحث عن المصفوفة -1

 كثير حدود المطلوب وحلول المعادلة P(λ) حيث  P(λ) =det (A-λ 𝐼𝑛)نحسب -2

                                    0  =P(λ)هي القيم الذاتية 

                                                                                                   :1مثال 

                                                                               Aعين القيم الذاتية للمصفوفة 

A=(
−1 1 −1
−1 1 1
−2 2 0

)                                                                                                                                         

                               الجواب :

     

                     (
−1 − λ 1 −1

−1 1 − λ 1
−2 2 −λ

)     = A-λ 𝐼3                                                                                                          



(−1 − λ) |
1 − λ 1

2 −λ
| − (−1)  |

1 −1
2 −λ

| + (−2) |
1 −1

1 − λ 1
| = P(λ)  

= (−1 − λ)⌊(−2) + (−1 − λ)(−λ)⌋ + (−λ + 2) − 2(1 + 1 − λ)  

  =(−1 − λ)⌊λ2 − λ − 2⌋ + (−λ + 2) − 2(2 − λ)                                 

=( −1 − λ)( 1 + λ)(λ − 2) + (λ − 2)                                               

=( −λ2 − 2λ)(λ − 2)                                                                            

  ( −λ2 − 2λ)(λ − 2) = 0                                                                  = P(λ) 

( −λ2 − 2λ)(λ − 2) = 0                                                                               

( −2 − λ)( λ)(λ − 2) = 0                                                                           

{
λ = 0
λ = 2

λ = −2
                                                                                            

 الأشعة الذاتية

 انه شعاع ذاتيا والمرفق بالقيم الذاتية إذا وافقت إذا كان   𝐾𝑛 من �⃗� نقول عن الشعاع 

 

 

 الذاتية: الأشعةطريقة البحث عن 

 Aللمصفوفة  λنبحث عن القيم الذاتية  -1

  �⃗� =0𝐸(A-λ 𝐼𝑛)ثم نطبق العلاقة  -2

فنجد في كل حالة  λنجد جملة خطية نقوم من خلالها في كل حالة تعويض القيم الذاتية  -3

 اتي الموافق للجملة الخطية.الشعاع الذ

  

                                                                                                 :1مثال  

                                                                                Aصفوفة الذاتية للمالموافقة للقيم  الذاتية الأشعةعين 

} :        Aصفوفة الذاتية للملقيم ا 
λ = 0
λ = 2

λ = −2
         A=(

−1 1 −1
−1 1 1
−2 2 0

)         

(A-λ 𝐼𝑛)�⃗� =0𝐸  



�⃗� البحث عن الشعاع:                               (
𝑥
𝑦
𝑧

)  

 نجد الجملة الخطية الاتية : �⃗� =0𝐸(A-λ 𝐼𝑛)بتطبيق العلاقة 

(
−1 − λ 1 −1

−1 1 − λ 1
−2 2 −λ

) (
𝑥
𝑦
𝑧

)=( 
0
0
0

) 

(

(−1 − λ)x 𝑦 −𝑧

−𝑥 (1 − λ)y 𝑧
−2𝑥 2𝑦 −λz

)=( 
0
0
0

) 

{

(−1 − λ)x +𝑦 −𝑧 = 0

−𝑥 +(1 − λ)y +𝑧 = 0
−2𝑥 +2𝑦 −λz = 0

 

𝛌 الأولىالحالة  = 𝟎           

{

−𝑥 + 𝑦 − 𝑧 = 0
−𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 0
−2𝑥 + 2𝑦 = 0

 

                                                x=y   ومنه     z=0 ; −2𝑍 = 0 ←    (1)-(2) 

�⃗� (
𝑥
𝑦
0

)=(
𝑥
𝑦
0

) = 𝑥 (
1
1
0

) 

(
1
1
0

λ  :الذاتية  للقيمة  موافق ذاتي اعشع  ( = 0      

𝐸0={∝ (1,1,0), ∝ 𝜖®} 

      𝐸0 : فضاء شعاعي جزئي ذاتي مرافق لλ = 0 
 

𝛌 الثانيةالحالة  = 𝟐          

                                                z=y   ومنه   x=0 ; -4x = 0  ←   (1)+(2) 



                                                                            �⃗� (
0
𝑦
𝑧

)=(
0
𝑦
𝑦

) = 𝑦 (
0
1
1

) 

 (
0
1
1

λ  :الذاتية  للقيمة  موافق ذاتي اعشع ( = 2      

𝐸2={∝ (0,1,1), ∝ 𝜖®} 

      𝐸2فضاء شعاعي جزئي ذاتي مرافق ل. λ = 2: 

𝛌 الثالثةالحالة  = −𝟐          

{

𝑥 + 𝑦 − 𝑧 = 0
−𝑥 + 3𝑦 + 𝑧 = 0

−2𝑥 + 2𝑦 + 2𝑧 = 0
 

                                                                   Z=x   ومنه   y=0 ; 4y = 0  ←   (1) +(2) 

�⃗� (
𝑥
0
𝑧

)=(
𝑥
0
𝑥

) = 𝑥 (
1
0
1

) 

(
1
0
1

λ  الذاتية:للقيمة  موافق ذاتي اعشع( = −2      

𝐸−2={∝ (1,0,1), ∝ 𝜖®} 

      𝐸−2فضاء شعاعي جزئي ذاتي مرافق ل. λ = −2:   

  

 

 

 

 

 

 

 بالتوفيق


